

## 1. ΑΠΟ ΕΝΤΙ ΡΑΜΑ ΠΡΟΕΚΚΛΟΓΙΚΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΣΤΗΝ ... ΑΘΗΝΑ

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .29/04/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .29/04/2024

Σελίδα: . . . . . 1



## ΑΠΟ ΕΝΤΙ ΡΑΜΑ ΠΡΟΕΚΚΛΟΓΙΚΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΣΤΗΝ... ΑΘΗΝΑ

- Γιατί ξεκινά από την Ελλάδα την καμπάνια του

Σ. 10-11



# ΠΟΛΙΤΙΚΗ

## Προεκλογική καμπάνια από την Αθήνα ξεκινάει ο Εντι Ράμα

Ομιλία στο Γαλάτσι σε 5.000 συμπατριώτες του, με κάλεσμα για επαναπατρισμό και επενδύσεις ■ «Σύμπτωση ότι έρχεται την επέτειο φυλάκισης του Μπελέρν», λένε αλβανικές διπλωματικές πηγές

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΜΟΥΡΕΛΑΤΟΥ

Την Κυριακή 12 Μαΐου έχει προγραμματιστεί ομιλία ο Εντι Ράμα στην Αθήνα προκειμένου να απευθυνθεί στην αλβανική διασπορά, σε μια χρονική στιγμή που απέχει λιγότερο από μήνα από τις κρίσιμες για την ελληνική κυβέρνηση ευρωεκλογές του Ιουνίου και, επιπλέον, συμπίπτει με την ημέρα κατά την οποία φυλακίστηκε έναν χρόνο πριν ο Φρέντι Μπελέρνς, υποψήφιος πλέον ευρωβουλευτής με τη Νέα Δημοκρατία.

Αλβανικές διπλωματικές πηγές αποσυνδέουν την επίσκεψη Ράμα από την υπόθεση Μπελέρνς, τονίζοντας ότι για την εν λόγω επίσκεψη είχαν αναζητηθεί και προγενέστερες ημερομηνίες, όπως η 14η Απριλίου και η 5η Μαΐου. Ωστόσο, όπως εξηγούν, για την μεν πρώτη δεν μεσολάβησε ο απαιτούμενος χρόνος προετοιμασίας, ενώ η δεύτερη απορρίφθηκε καθώς πρόκειται για την Κυριακή του ορθόδοξου Πάσχα. Οι λόγοι της επίσκεψης Ράμα τη συγκεκριμένη περίοδο, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, έχουν αποσφραγιστεί τόσο στο πρωθυπουργικό γραφείο όσο και στο ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών με τα οποία έχουν έρθει, όπως αναφέρουν, σε επαφή, ειδικά αφού έγινε αντιληπτή η σύμπτωση με την επέτειο από τη φυλάκιση Μπελέρνς.

### Καμία συνάντηση με Έλληνες αξιωματούχους

Από την Αθήνα, διπλωματικές πηγές αναφέρουν πως δεν έχει οριστικοποιηθεί καμία ημερομηνία για την επίσκεψη Ράμα στην ελληνική πρωτεύουσα, τονίζοντας, παράλληλα, πως προφανώς και είναι αυτονόητο δικαίωμα του αλβανού πρωθυπου-

γού να απευθυνθεί στην αλβανική διασπορά. «Η ελληνική πολιτεία δεν θα είχε ποτέ καμία αντίρρηση να έρθει ο Εντι Ράμα στην Αθήνα για να συνομιλήσει με την αλβανική διασπορά», σημειώνουν χωρίς να παραλείπουν να σχολιάσουν πως ένας ουδέτερος χρονισμός για την επίσκεψη θα ήταν προτιμότερος. «Δεν υπήρχε καμία πρόθεση να εμπλακούμε στην προεκλογική περίοδο της Ελλάδας ενόψει ευρωεκλογών», επισημαίνουν πηγές από την Αλβανία. Σύμφωνα με τον έως τώρα σχεδιασμό, πάντως, ο αλβανός πρωθυπουργός, έως τις 13 Μαΐου που αναμένεται να αναχωρήσει από την Ελλάδα, δεν προβλέπεται να έχει καμία επίσημη συνάντηση με Έλληνες κυβερνητικούς αξιωματούχους.

Στην Αθήνα ο Εντι Ράμα προσγειώνεται μία μέρα πριν, στις 11 Μαΐου, καθώς το μεσημέρι της επομένης θα απευθύνει ομιλία σε ένα κοινό 5.000 συμπατριωτών του, οι οποίοι θα βρίσκονται συγκεντρωμένοι στην εγκατάσταση των ολυμπιακών ακινήτων στο Γαλάτσι. Η Αθήνα θα είναι ο πρώτος σταθμός της προεκλογικής περιόδου του Ράμα, με ορίζοντα τις αλβανικές εθνικές εκλογές, η οποία θα έχει τίτλο «Αναζωογόνηση της Διασποράς 2030»



(Revitalization of Diaspora 2030) και σύνθημα «Περήφανοι για την Αλβανία». Επόμενη στάση του το Μιλάνο στις 26 Μαΐου.

Τον Ιούνιο επισκέπτεται διαδοχικά Λονδίνο και Μόναχο, ενώ υπάρχει πιθανότητα να βρεθεί και στη Νέα Υόρκη. Από την Αθήνα ο αλβανός πρωθυπουργός θα ανακοινώσει την πρόθεσή του να υποθετήσει και η Αλβανία το ελληνικό μοντέλο της επιστολικής ψήφου στις εθνικές αλβανικές κάλπες του 2025. Παράλληλα, θα απευθύνει κάλεσμα σε Αλβανούς που ζουν εδώ να επιστρέψουν στην πατρίδα ή και να επενδύσουν σε αυτήν, καθώς υπολογίζεται πως η αλβανική διασπορά στην Ελλάδα ξεπερνά τις 700.000 και διεθνώς τα 7 εκατομμύρια. Με αφορμή τον προεκλογικό χαρακτήρα της περιόδου Ράμα με στόχευση την εθνική κάλπη του 2025, αλβανικές πηγές τονίζουν πως χρειάζεται έγκαιρη προετοιμασία και αυτός είναι και ο λόγος που επιλέγεται αυτή η χρονική στιγμή για εκκίνηση από την Ελλάδα, την ώρα που από την Αθήνα δεν βλέπουν τον λόγο που δεν θα μπορούσε αυτή η επίσκεψη να πραγματοποιηθεί σε χρόνο μεταγενέστερο.



Η αφίσσα της ευρωπαϊκής περιόδου του Εντι Ράμα για την κινητοποίηση της αλβανικής διασποράς, Μάιο και Ιούνιο, με στάσεις σε Αθήνα, Μιλάνο, Λονδίνο και Μόναχο. «Περήφανοι για την Αλβανία» είναι το σύνθημα, με τα ενωμένα χέρια που συμβολίζουν τον αλβανικό στέο

### Βουλευτές, δήμαρχοι και καλλιτέχνες

Τον αλβανό πρωθυπουργό θα συνοδεύει ομάδα αλβανών βουλευτών καθώς και δήμαρχοι αλβανικών πόλεων που διατηρούν στενούς δεσμούς με την εδώ διασπορά. Στην εκδήλωση κινητοποίησης της αλβανικής διασποράς στο Γαλάτσι θα συμμετέχουν, για να ενισχύσουν το μήνυμα καλέσματος του Ράμα, και αλβανοί καλλιτέχνες που ζούσαν εδώ και επέστρεψαν στην πατρίδα τους, καθώς και άλλοι που κατοικούν στην Ελλάδα, ενώ αλβανικές διπλωματικές πηγές τονίζουν πως δεν αποκλείεται η ομιλία του Ράμα στην Αθήνα να κρύβει και άλλες εκτιμήσεις.

## Ανάγκη για εκτόνωση



NEWS ANALYSIS  
ΤΟΥ Ι.Κ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗ

Τελικά θέλουμε την Αλβανία εντός της Ευρώπης / Ευρωπαϊκής Ένωσης και εκ των πραγμάτων φίλη και σύμμαχο της Ελλάδας ή εκτός και στην... αγκάλη της Τουρκίας; Γιατί εάν τη θέλουμε - όπως τη θέλουμε - εντός Ευρώπης / εταίρο μας, τότε η πολιτική μας θα πρέπει να είναι στοχευμένη προς αυτή την κατεύθυνση / επιλογή. Ωστόσο «οι πολυκύμαντες ελληνοαλβανικές σχέσεις» βρίσκονται αυτή την περίοδο ουσιαστικά σε ριζή λόγω κυρίως της «υπόθεσης Μπελέρνς» αλλά και κάποιων άλλων δομικών λόγων. Με αποτέλεσμα η Αθήνα να απειλεί να ανακόψει / με βέτο τον ευρωπαϊκό δρόμο της Αλβανίας και η τελευταία να ενισχύει τους δεσμούς της με την Τουρκία. Και ο πρωθυπουργός Εντι Ράμα να σχεδιάζει ιδιότυπη επίσκεψη στην Ελλάδα (11-12 Μαΐου) χωρίς την πρόβλεψη κάποιας επίσημης θεσμικής συνάντησης. Όπως έχει αναλύσει ο Αλ. Ηρακλείδης («Πολυκύμαντες Σχέσεις Ελλάδας - Αλβανίας, 1821-2021», εκδόσεις Παπαζισή), «μεταξύ Αλβανών και Ελλήνων έχει επικρατήσει εδώ και δύο αιώνες είτε η αντιπαλότητα είτε η αβεβαιότητα και αμφισβήτηση». Τα στοιχεία αυτά παραμένουν στο υπέρβαρο

PHOTO NEWS / IONANIS / GAZDAS



ΕΜΠΟΔΙΟ ΣΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΕ

Μπορεί η υπόθεση Μπελέρν να επηρεάσει τις ελληνογερμανικές σχέσεις;

**Η** υποψηφιότητα του φυλακισμένου στην Αλβανία δημάρχου Χειμάρρας, Φρέντι Μπελέρν, στο ψηφοδέλτιο της ΝΔ είναι μία από τις σημαντικότερες ιδιαιτερότητες των ευρωεκλογών. «Έχει αυταπόδεικτα έναν πολύ βαρύ συμβολισμό, τον οποίο νομίζω ότι όλοι, όσοι ενδιαφέρονται πραγματικά και όχι στα λόγια για τα δικαιώματα της ελληνικής εθνικής μειονότητας στην Αλβανία, τον αντιλαμβάνονται», είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στις Βρυξέλλες την περασμένη εβδομάδα.

Ο Πρωθυπουργός εννοούσε τον σεβασμό που πρέπει να επιδεικνύει μία υποψήφια προς ένταξη στην ΕΕ χώρα, όπως η Αλβανία, στους κανόνες του κράτους δικαίου. Απευθύνονταν στο εσωτερικό ακροατήριο, η επιλογή της υποψηφιότητας Μπελέρν έγινε για να ανακοπούν οι διαρροές ψηφοφόρων της ΝΔ προς τα κόμματα του ακροδεξιού λαϊκισμού. Αλλά δεν αγγίζει, στο μέτρο που θα ήθελε ο Πρωθυπουργός, το ευρωπαϊκό ακροατήριο.

Η περίπτωση Μπελέρν μπορεί να είναι γνωστή στους μηχανισμούς των Βρυξελλών, όμως στην κοινή γνώμη άλλων χωρών-μελών, της Γερμανίας π.χ., το όνομα Μπελέρνς είναι παντελώς άγνωστο. Κατά πόσο θα καθορίσει η υπόθεση αυτή την ενταξιακή πορεία της Αλβανίας; «Ο μόνος καθοριστικός παράγοντας για την ενταξιακή διαδικασία και την προσχώρηση της Αλβανίας στην ΕΕ είναι η εκπλήρωση των κριτηρίων ένταξης, συμπεριλαμβανομένης της υιοθέτησης του κοινοτικού κεκτημένου. Είναι σημαντικό, ότι αυτό είναι επίσης το μέτρο, το οποίο εφαρμόζουν όλα τα



κράτη-μέλη, όταν λαμβάνουν αποφάσεις για μεμονωμένα βήματα στη διαδικασία ένταξης», απάντησε το γερμανικό υπουργείο Εξωτερικών.

**Διάσταση Αθήνας - Βερολίνου**

Μπορεί η περίπτωση Μπελέρν να επηρεάσει αρνητικά τις ελληνογερμανικές σχέσεις;

«Οι σχέσεις Ελλάδας - Γερμανίας είναι στενές και είναι σχέσεις εμπιστοσύνης. Ως εταίρος της ΕΕ και σύμμαχος του ΝΑΤΟ, διατηρούμε μια εξαιρετική διμερή σχέση», ήταν η απάντηση του γερμανικού υπουργείου Εξωτερικών στα «ΝΕΑ». Πολύ γενική για να καλύψει τη σαφή διάσταση

μεταξύ Βερολίνου και Αθήνας στην περίπτωση της Αλβανίας με αφορμή την υπόθεση Μπελέρν.

Ελλάδα και Γερμανία ανήκουν στους υποστηρικτές της πρόδεσης των Δυτικών Βαλκανίων στην ΕΕ. Ιδιαίτερα ένθερμη είναι η Γερμανία για την προώθηση της ενταξιακής διαδικασίας των έξι υποψήφιων χωρών. Για το Σόλτς και τη γερμανική κυβέρνηση, η ένταξη στην ΕΕ είναι το μεγαλύτερο ανάχωμα στη διείσδυση Ρωσίας και Κίνας στα Δυτικά Βαλκάνια. Με τον συνεχιζόμενο πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία, βασική επιδίωξη του Βερολίνου είναι η επιτάχυνση των ενταξιακών διαπραγματεύσεων, για να καλυφθεί το γεωστρατηγικό κενό μεταξύ Ελλάδας και Κροατίας και να μην γίνουν τα Δυτικά Βαλκάνια η κερκόπορτα της ρωσικής επιρροής στην Ευρώπη.

Η υπόθεση Μπελέρν έχει για την ελληνική πλευρά ένα ακόμη αδύνατο σημείο. «Η μάχη που δίνω δεν είναι προσωπική... Είναι μάχη για το πιο ταλαιπωρημένο και αδικημένο κομμάτι του ελληνοισμού, την ελληνική μειονότητα της Αλβανίας. Τα αδέρφια μου που μετά από δεκαετίες καταπίεσης θύλουν και δικαιούνται να ζουν ελεύθερα και ειρηνικά, χωρίς φόβο, σε έναν τόπο που σεβεται τα δικαιώματα, την τιμή και τις περιουσίες τους», είπε ο Μπελέρνς στο μήνυμά για την υποψηφιότητά του. Ωστόσο, ελάχιστοι στην Ευρώπη γνωρίζουν την ύψιξη ελληνικής μειονότητας στην Αλβανία, πόσο μάλλον για προβλήματα στέρσης μειονοτικών δικαιωμάτων. Για αυτό και ξενίζει η επίκλησή τους τώρα στην περίπτωση Μπελέρν.



Ο φυλακισμένος δήμαρχος Χειμάρρας Φρέντι Μπελέρνς

στις σχέσεις με την Αλβανία

παρά το γεγονός ότι εδώ και πάνω από πενήντα χρόνια έχουμε διπλωματικές σχέσεις (1971) και πάνω από είκοσι πέντε σύμφωνο φιλίας (1996), αν και χωρίς να έχουμε άρει την εμπλομή κατάσταση. Στην περίοδο ωστόσο μετά το 1996 και ειδικότερα μετά το 2003 (Ατζέντα Θεσσαλονίκης) σημειώθηκε πρόοδος στις σχέσεις. Καταφέραμε μάλιστα να συνάψουμε και συμφωνία οριοθέτησης θαλάσσιων ζωνών (2009), η οποία όμως ακυρώθηκε από το Συνταγματικό Δικαστήριο της χώρας (με δάκτυλο της Τουρκίας, κατά μία εκδοχή). Ωστόσο το κύριο αγκάθι στην πλήρη εξομάλυνση σχέσεων παρέμεινε ο (μη) σεβασμός από πλευράς αλβανικού κράτους των δικαιωμάτων της ελληνικής μειονότητας στη Ν. Αλβανία αλλά και η έρπουσα αντίληψη της αλβανικής πλευράς για υπολείμματα ελληνικού αλυτρωτισμού, αφού ακόμη και σήμερα γίνονται αναφορές για Βόρεια Ηπειρο / Βορειοπεριοτικό σε ελληνικά μέσα επικοινωνίας. Η «υπόθεση Μπελέρν» είναι αυτή ωστόσο που οδήγησε τις ελληνοαλβανικές σχέσεις στη σημερινή θλιβερή οπισθοδρομηση / ρήξη. Παρά τις οποιεσδήποτε αυθαιρεσίες και υπερβολή Ράμα, η Αθήνα δεν θα έπρεπε να παγιδευθεί έτσι στην υπόθεση αυτή αλλά να τη χειριστεί με άλλο, διαφορετικό, ευρηματικότερο τρόπο. Και οπωσδήποτε θα έπρεπε να σταθμίσει προσεκτικότερα τη συμπεριληψη Φρ. Μπελέρν στις εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η επιλογή αυτή, ενώ εξυπηρετεί

ψηφοθηρικές σκοπιμότητες (Ε. Χριστοφλοπούλου), δεν πιστοποιεί ούτε την υψηλή ευρωπαϊκή στρατηγική που θέλει να έχει ως χώρα - μέλος του εσωτερικού πυρήνα της ΕΕ ούτε αναδεικνύει τον σταθεροποιητικό της ρόλο στα Βαλκάνια. Το επιχείρημα ότι η υπόθεση είναι «ευρωπαϊκή», καθώς μια υποψήφια για ένταξη χώρα παραβιάζει το κράτος δικαίου, δεν φαίνεται να το σημεριάζονται και τόσο οι Βρυξέλλες. Η τελευταία έκθεση προόδου της Επιτροπής για την Αλβανία (8/11/23) καταγράφει μεν ελλείψεις, αλλά δεν εκτιμά ότι η Αλβανία «δεν είναι κράτος δικαίου», ενώ τη θεωρεί ως «αξιόπιστο εταίρο» (reliable partner) σε ζητήματα εξωτερικής πολιτικής καθώς ευθυγραμμίζεται πλήρως με τις αποφάσεις ΚΕΠΠΑ. Και ο τόσο προσοφίλης μας τελευταία «Economist» την περιγράφει με εξόχως θετικά χρώματα και τον Εντι Ράμα ως «νέα φωτισμένη παρουσία» (new leading light) στην περιοχή των Βαλκανίων («Albania is no longer a bad Balkan joke», 8/6/23).

Με τα Δ. Βαλκάνια να απειλούνται με νέα γενικευμένη έκρηξη (βλέπε και εκλογικό αποτέλεσμα στη Β. Μακεδονία) και τις έξοθεν δυνάμεις (Ρωσία, Κίνα) να καθαρδοκοούν, η Ελλάδα έχει χρέος να λειτουργήσει ως σταθεροποιητικός, εκτονωτικός συντελεστής. Όχι λάδι στη φωτιά...

Ο καθηγητής Π.Κ. Ιωακείμους είναι πρώην πρεσβευτής - σμβούλους του ΥΠΕΞ, μέλος της συμβουλευτικής επιτροπής του ΕΛΙΑΜΕΤ